2.1.9 Linearni funkce I

Predpoklady: 2108

Pr. 1. Pritad k jednotlivyméaram na obrazku, jednotlivé varianty zadaiklpdu o
Orlické prehradt:
a) pavodni zadani @tok 4000 n? /<, odtok je1000 nt /s, 500 mil n7)
b) na z&atku povods je nadrz zcela prazdna
c) pritok do nadrze je pouz2000 nT /s.
d) pritok do nadrze je pouzE000 ni /<, odtok je 2000 nf /s.
e) na zaatku povods bylo v prehrag 650 mil n?’
Ke kazdé zar napis jeji funkni predpis.
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" a) pavodni zadani (fitok 4000 nf /<, odtok je1000 n? /<, 500 mil nT) —erven&ara
b) na z&atku povods je nadrz zcela prazdna — modéaa

c) pritok do nadrze je pouz2000 nt /s - zelen&ara

d) pritok do nadrze je pouzED00 n7 /<, odtok je 2000 nt /s - Zlutacara

- e) na zaatku povods bylo v prehrad 650 mil n?* - fialovacara

- podrobnosti v minulé hodén2108

Pedagogicka poznamkaPokudreSite piklad ve tide, je dobré si nad obrazkemipdre
popovidat pokusit se najit, co nejviderdda pro vytvaeni dvojic zadanéara.

Co maji vSechny funkce spoted?
» grafem jecast gimky
o piedpis méatvary =ax+b
= takovym funkcim séika linearni (latinsky se:ararekne linea).



Linearni funkce je kazda funkce, ktera jde zapsat & tvaru y=ax+b, kde
a,b0R. Grafem linearni funkce je primka (éast primky).

Pr. 2: Najdi nejrychlejSi mozny Zisob zakresleni grafu libovolné linearni funkce.

- Graf linedrni funkce je p¥imka = na nakresleni grafu linearni funkce mi stai uré&it

\

libovolné dva body a spojit je griimkou.

PF. 3:  Ur¢i hodnoty parametra, b u vSech pedchozich linearnich funkci.

| a) pavodni zadani:
- y=10,8&+ 50C = a=10,8, b=500

b) na z&atku povods je nadrz zcela prazdna
' y=10,8x= a=10,8, b=0

c) pritok do nadrze je pouz2000 n7 /<.
- y=3,6x+500= a=3,6, b=500

d) piitok do nadrze je pouzEO00 nt /<, odtok je 2000 nt /s,
- y=-3,6x+50C= a=-3,6, b=500

e) na zaatku povods bylo v prehrad 650 mil n?®
. y=650+10,& = a=10,8, b=650

Pedagogicka poznamkaPokud se zda, Ze studémt predchozi piklad ne&ini potize, pilis
se u §j nezdrzujeme #&Sime ho pouze slovn

Specialni gfipady linearni funkce:
e a=0= y=0x+b=b- konstantni funkce
piedpis neobsahuje nezndmot: pro vSechna mé funkce stejnou hodnoku
(hodnota je negnna — konstantni)
graf je vodorovnéiimka
* b=0= y=ax+0=ax - prima umérnost
graf je fimka prochazejici pgitkem (bodenfo,0])

Pr. 4: Rozhodni, zda&které z linearnich funkci, které popisovaly mnogstdy
v piehrad, pati mezi konstantni funkce nebdimé ungrnosti.

Zadna ze zadanych funkci mezi konstantni rigpavSech se gmilo mnozstvi vody v nadrzi.

- Konstantni by byla funkce wipad, Ze by do fehrady vtékalo a z ni vytékalo stejné
- mnoZzstvi vody.
' Ptfimou ungrnosti je piklad a) na zaatku povodné je nadrz zcela prazdna.



Pr. 5: Nakresli grafy funkci:
a)y=3 b)y=-m C) y=2x d) y=-0,5x
Pomoci nakreslenych gfabwer zda plati tvrzeni:
1) grafem konstantni funkce je vodorovrigmka
2) grafem pimé Ungrnosti je gimka prochazejici gétkem
Ok¢ tvrzeni zdivodni i tvahou.

'a) y=3 = body[0;3], [3;3]
| y

b) y=-m = body[0;-7], [3;- 7]
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Oke predchozi funkce byly konstantni a oba grafy jsounodizné gimky.
- Konstantni funkce = pro vSechraostavam stejng = vSechny body grafu budou mit
stejnouy-ovou sodadnici = graf je vodorovnaipmka

c) y=2x = body[0;0], [2;4]



d) y=-0,5x = body[0;0], [4;-2]
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- Obe predchozi funkce jsouifmé unérnosti a oba grafy prochazeji bod¢mo] .
- Ptima ungrnost = jde zapsat ve tvay= ax, dosadimx=0 = y=ax=al0=0 = graf
- prochazi bodeno; 0]

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je sice stragnednoduchy, ale zejména kresleni
konstantnich funkcidia studenim problémy. V pedpisu jich schazi informace o

x a tak graf funkceasto kresli jako jediny bofD;B] , ktery vnimaji jako vyjatkni
faktu, Zey =3 a neciti, Ze by #h néco spoléného sx. Snazim se jim vys\ilit, Ze
i bod [0;3] obsahujex a nelisi se od jinych bédako napiklad [1;3] . Navic
zdarazuji, Ze funkce je vzdy offfazovani hodnog k x a pokud jeji pedpisx
neobsahuje, znamena to pouze, Ze na hédnezalezi a vSemse ffirazuje

stejnécislo, které je udané wedpisu (v naSemifpact 3).
Olxas je také mozné se setkat s tim, Ze studenti&patitaji hodnoty u funkce

boduc). Z pro n& zatim neznaméhaidodu ziskaji ,obracené" dvojick2;1],
[4:2]. Je takovych je nutné chtit, aby doopravdy dosedifunkiniho Fedpisu.

Rozhodr pati mezi giklady, kde je nejnuisi, aby je studentidali sami a
ucitel tak mohl zjistit, jaké chybydiji. Casto se podaodkryt zasadni problémy.

H Pr. 6: Na obrazku je krogpiavodniho zadaniifkladu o Orlické pehrad (cerven&tara)
nakresleno &kolik dalSich zavislosti objemu zadrZzované vodyase. Popis slown
jak se objev vody viighrad méni a uti pocateini objem vody v pehrad.



U zavislosti, které fizeme povazovat za linearni funkcé€ittnaménko koeficientu
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'+ modra ¢ara: potatesni objem vody v fehrad asi 750 mil n?, mnoZstvi vody

| v piehra@ se plynule zmenSuje, odtok j&t$i nez pitok, jde o linearni funkci,

. zaporny koeficiena

-+ fialova ¢ara: posateini objem vody v pehrag 600 mil m?, mnoZzstvi vody se

' zwvétSovalo steja rychle jako v fivodnim zadani, po nagini prehrady se mnoZstvi
vody nezvySovalo, nejde o linearni funkci, ale bigfomozné funkci roz#it na dw
linearni funkce

« zelenatéara: posateni objem vody v pehrag 500 mil n? se nemini (pritok se rovna

. odtoku), jde o linearni konstantni funkci, koefria je nulovy

-« Zluta ¢ara: posateni objem vody v fehrad 400 mil ' nejdtive roste jako

' v pivodnim zadani, poté séifiistek zmensuje aZz se objem vody ustali, nejde o
linearni funkci

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad rozhod nemusite stihnout. Jde spiSe o
zaplreni volnéhocasu. Kresleni grafje vnovana i dalSi hodina, takZze neni nutné
spichat.

PF. 7:  Nakresli graf linearni funkce:

a)y=x+2 b)y=:—23x—1 c)y:—§x+1

a)y=x+2
dosazujemex=0 = y=x+2=0+ 2= 2 = bod [0;2]
dosazujemex=2 = y=x+2=2+2= 4 = bod[2;4]



dosazujemex=0 = y:gx—lzgtﬂ)—lz—l = bod[0;-1]

dosazujemex=2 = y:gx—lzg@_—lz 2 = bod[2;2]

! 2
Cc) y=——x+1
Oy=-3

- dosazujemex=0 = y:—§x+1:—§m+ 1= 1= bod[0;]]

- dosazujemex =3 (kvili zZlomku v predpisu funkce) y = —§x+1: —§[3+ 1=-1= bod

[3-1



Shrnuti: Grafem linearni funkce jeffmka, kterou mizeme nakreslit pomoci dvou hiod



